天宫二号今日发射

将与神舟十一号飞船对接,完成航天员30天驻留、推进剂太空补加等任务

天宫二号空间实验室定于9月 15日22时04分发射,中国载人航天 工程办公室副主任武平 14 日下午在 酒泉卫星发射中心举行的天宫二号空 间实验室飞行任务新闻发布会上透 露,14日下午,执行这次发射任务的 长征二号 FT2 火箭已经开始加注推 进剂。

武平说,发射天宫二号空间实验 室,主要目的是接受神舟十一号载人

点

飞船的访问,完成航天员中期驻留,考 核面向长期飞行的乘员生活、健康和 工作保障等相关技术;接受天舟一号 货运飞船的访问,考核验证推进剂在 轨补加技术;开展航天医学、空间科学 实验和空间应用技术,以及在轨维修 和空间站技术验证等试验。

武平表示,目前,执行天宫二号飞 行任务的航天员系统、空间应用系统、 运载火箭系统、发射场系统、测控通信

系统和空间实验室系统, 已经完成综 合演练,发射前的各项准备工作已基

武平说,发射天宫二号是全面完 成空间实验室阶段任务的关键之战, 将为我国后续空间站建造和运营奠定 坚实基础、积累宝贵经验,对于推进我 国载人航天事业持续发展, 具有十分 重要的意义。

舱内设计更宜居,方便天宫生活

天宫二号是我国第一个真正 意义上的太空实验室,采用实验 舱和资源舱两舱构型,全长10.4 米,最大直径3.35米,太阳翼展 宽约 18.4 米, 重 8.6 吨, 设计在轨 寿命2年,在天宫一号目标飞行 器备份产品的基础上,为满足推 进剂补加验证试验需要,对推进 分系统进行了适应性改造; 为满 足中期驻留需要,对载人宜居环 境进行了重大改善,具备支持2 名航天员在轨工作、生活30天的能

在一个失重的环境中生活 30 天,并不是一件容易的事。天宫二号 空间实验室总设计师朱枞鹏表示, 为给航天员创造一个更好的生活和 工作环境,系统地开展了宜居性设 计,包括衣食住行,声光、舱内装饰、 降低噪音等,并增加了一些辅助设

朱枞鹏介绍,这其中一个辅助

设施, 就是首次在天宫二号空间实 验室中使用可展开的多功能小平 台。有了它, 航天员可以在上面写 字、吃饭、做一些科学实验,生活工 作两不误。在通信方面,天宫二号上 为航天员配备了蓝牙耳机和蓝牙音 响便于天地通讯。

此外,舱内还用地板取代了地 毯;舱内灯光则采用米黄色色调,亮 度可手动调节,并为每个航天员安 装了床前灯。

天宫二号装备更豪华,装载量提高

天宫二号与 2011 年发射的 天宫一号有什么不同?又有哪些 技术上的突破?

天宫二号空间实验室是在 "天宫一号"基础上研制的航天 器,外形完全相同,却承担不同的 任务——"天宫一号"是目标飞行 器,主要执行的是和载人飞船配

合完成空间交会对接试验任务;而 "天宫二号"则是我国第一个具备太 空补加功能的载人航天实验室,要 第一次实现航天员30天驻留、第一 次试验推进剂太空补加技术,以及 开展大规模的科学实验。

中国航天科技集团公司五院空 间实验室系统副总设计师廖建林介

绍,"天宫二号"不仅装备更豪华、装 载量提高、内部环境更好,搭载的设 备也更先进。

值得一提的是,"天宫二号"的 系统设计是模块化的, 也就是说它 出现问题时可以快速更换和在轨维 修,这在国内空间领域属于首创。

"天宫二号"将进行 14 项空间科学实验

天宫二号空间实验室搭载了 14 项空间应用载荷,还将释放 一颗伴随卫星与天宫二号伴飞开 展联合试验。

武平说,天宫二号空间实验 室装载的伽玛暴偏振探测仪,通 过对伽玛暴和太阳耀斑进行高灵 敏度偏振观测,有助于进一步了 解伽玛暴的本质, 进而开展宇宙 结构、起源和演化方面的研究。

武平还介绍说,天宫二号装 载的宽波段成像光谱仪、三维成

像微波高度计、紫外临边成像光谱 仪等新一代对地观测遥感仪器和地 球科学研究仪器,技术体制新,指 标先进。这些载荷的应用,将会提 高我国在全球气候变化研究、大气 污染和大气成分监测等领域的技术 水平,将会产生显著的社会经济效

此外,天宫二号还将开展多项 新型材料的制备试验,及流体物理 等基础科学领域的空间实验。武平 说,还将释放一颗伴随卫星,与天 宫二号伴飞开展联合试验。

航天员搭乘神舟十一号飞船与 天宫二号对接后, 也将会直接参与 操作其中的两项实验,分别是综合 材料制备实验和高等植物培养实 验。中科院空间应用中心有效载 荷运控中心主任郭丽丽介绍, 天宫二号也是未来空间站的一 个雏形, 它是真正意义上一个 空间实验室。为充分利用这个 实验室的资源,安排了比较丰富 的科学应用项目。

我国持续时间最长的一次载人飞行任务

天宫二号将与神舟十一 号载人飞船在距地面 393 公 里的轨道高度交会对接。

兀

天宫二号计划9月15 日发射,神舟十一号载人飞 船则将于10月中下旬升空。

"此前的载人飞行和交 会对接任务是在距地面 343 公里的轨道高度展开, 而天 宫二号与神舟十一号的交会 对接、组合体运行和飞船返 回,都是在距地面393公里 的轨道高度开展。"武平说, 这与未来空间站的轨道高度 基本相同,飞行也更加接近 未来空间站要求。

武平强调,天宫二号与 神舟十一号载人飞行任务,

是最接近未来我国空间站轨 道要求的一次载人飞行任务, 也是目前我国空间应用项目 最多的一次载人飞行任务。

"整个任务安排的应用和 技术试验项目共计40多项, 较天宫一号大幅增加。

神舟十一号飞行任务是 我国第6次载人飞行任务。航 天员将乘载神舟十一号飞船 与天宫二号对接后, 计划在 天空二号驻留30天,加上 独立飞行的3天,总飞行 时间从神舟十号的 15 天增 加到 33 天,将是我国持续 时间最长的一次载人飞行 任务。



9月9日,执行天宫二号飞行任务的运载 火箭垂直转运至酒泉卫星发射中心载人航天发 射场发射区。



9月9日,天宫二号已垂直转运至酒泉发射区。

空间冷原子钟 有望实现 3 千万年误差一秒

天宫二号空间实验室将开展的实验中, 包括了空间科学物理领域重点项目——空 间冷原子钟实验,有望实现3千万年误差一 秒的超高精度,对卫星定位导航等生产生活 及引力波探测等空间科学研究将产生重大 影响。空间冷原子钟可以将航天器自主守时 精度提高两个数量级,大幅提高导航定位精

这个"长相"与我们日常所用的钟表完 全不同的黑色圆柱体,也是人类历史上第一 台空间冷原子钟。据介绍,日晷、水钟、沙漏 等计时装置,其误差为一天15分钟。此后发 明的机械钟表,一年误差约1秒。原子钟出 现后,人类计时的精度以几乎每十年提高一 个数量级的速度飞速发展。

将冷原子钟放置在太空,对其他卫星上 的原子钟进行时频传递和校准,相比从地面 向太空发射时间信号,由于避免了大气和电 离层的种种干扰误差会更小。这一技术应用 到全球卫星导航系统中,其精度将大幅度提 升。

高等植物培养 太空"温室"种植水稻拟南芥

人类生存的食物和能量来源绝大部分 都由植物提供,如何在太空中种植物,成为 人类长期在太空居住所必须解决的问题。在 即将发射升空的"天宫二号"实验室内,高等 植物培养也是众多科学任务中唯一的生命 科学实验。

现实情况下,在微重力的太空种植植物 更加困难。此次"天宫二号"所搭载的高等植 物培养装置,就将在微重力的环境下搭建起 一个温度舒适、光照可控的迷你"温室"。在 这个温室内,所种植的是粮食作物的典型代 表水稻和绿叶植物的典型代表拟南芥。

中科院上海生科院植物生理生态研究 所研究员郑慧琼表示,以前没有做过从种子 到种子整个周期的生长实验,天宫二号是我 国第一次在空间进行种子到种子的实验。

郑慧琼表示,这次从空间带回来的种子 要进行分析,看看种子里面的成分有没有发 生改变,改变的原因是什么。

为获得植物太空发育全过程的图像,培 养箱内还安装了三部相机,其中两部为可见 光相机,另一部则为具有特殊功能的荧光相 机,用来研究绿色荧光蛋白标记的开花基

"植物开花与重力的关系,是这次空间 实验我们要重点考察和研究的内容。"郑慧 琼说。

综合新华社消息